

刘刚： 月圆之夜更思乡



华灯初上，一轮圆月挂在塔吉克斯坦首都杜尚别市上空。月光之下，议会大楼灯火辉煌，楼前广场有不少民众休闲玩耍。烟建集团有限公司援塔吉克斯坦议会大楼项目技术组工作人员刘刚，在这里度过了第四个中秋节。

出发时孩子刚出生不久

刘刚从2020年10月出发赴塔，已经将近4年没有回国。“我出发时孩子刚出生不久，如今已经快4周岁了，只能在视频中听一声‘爸爸’，中间几次也想回国，但是太忙了。”在视频采访中，刘刚有些伤感，但更多的是自豪，“还好终于不负所望，我们援建的塔吉克斯坦议会大楼很受欢迎。”

每逢中秋佳节，刘刚的内心总是

五味杂陈，比往常更加思念远方的父母妻儿。圆月之下，他拨通亲人的视频电话，那头的妻子总是暖心地宽慰：“在外面注意身体”。

思乡之情在心头萦绕，但眼前的议会大楼又让刘刚觉得无比骄傲。这座凝聚着烟台力量的高楼在杜尚别市中心拔地而起，树起了中塔友谊的又一座丰碑。

时刻能感受到祖国的温暖

就在不久前，援建的塔吉克斯坦议会大楼和政府大楼举行落成仪式，其中议会大楼工程总承包企业为烟建集团有限公司。议会大楼是中国在援外项目中首次采用联合设计模式实施，是塔吉克斯坦建筑风格和中国建筑技术有机结合的典范。

在视频里，刘刚向记者展示这座备受好评的建筑，议会大楼结构复杂、细节考究。刘刚介绍，4年的时间里，

烟建集团42名管理人员和700多名中方技术工人，不分昼夜，挥洒汗水。

尽管身在国外，刘刚和同事们时刻能感受到祖国的温暖。塔吉克斯坦气候干燥，昼夜温差大，国内人员初次抵达不适应，短期内都出现了感冒症状。项目技术组与当地医院、中国医院保持密切联系，开通绿色通道，聘请了医生，储备了大量药品，保障员工身体健康。

争取早日完成建设任务与家人团聚

刘刚告诉记者，这个中秋节，他和同事们依然坚守在岗位上。为了缓解大家的思乡之苦，项目技术组组织会餐，准备了清蒸鱼、酱猪排、月饼等美食，同时提供网络便利，让大家能够与家人视频通话。

“尽管这一切不能代替家人的陪伴，但也让大家感受到了家的温暖，缓解了大家的思乡思亲之情。人虽在他乡，故乡的月却与你我相伴，大家相互鼓励，争取早日完成建设任务与家人团聚。”刘刚说。

采访中，刘刚讲起了自己小时候的一个场景。一个团圆的中秋之夜，

明亮的月光洒满了老家的院子。院子里，一家人有说有笑，推杯换盏，其乐融融。那时候爷爷奶奶身子还很硬朗，叔叔伯伯们还年轻，头发也浓密，脸上还没有皱纹，兄弟姐妹们还在上学……

今年的圆月之下，刘刚说自己耳边总是回响着“明月出天山，苍茫云海间”这句诗，自己为了理想和生活奔波在外，只能通过月亮寄托自己的思乡思亲之情。

YMG全媒体记者 杨春娜 摄影报道

张凤英： 最爱烟台中秋味



张凤英今年70岁，出生于河北省保定市。又是一年中秋节，在烟台生活了40年，她早已爱上了这座城市。

从初到的不待到如今的融入

来烟台前，张凤英在河南一家企业工作。张凤英的爱人是烟台人，1984年，张凤英夫妇的孩子6岁，正当他们为孩子当时的教育环境担忧时，听到了烟台被列为全国首批14个沿海开放城市的消息。于是，两人决定回到烟台工作生活。

张凤英的爱人老家在芝罘区民生胡同，那年中秋节，两个人提着大包小包的礼品，一大家子人在烟台聚会。

初来乍到，让张凤英很不习惯，还有饭桌上那些吃不惯的海鲜、菜肴，都让她的烟台中秋初体验有些局促。

这么多年过去了，今年的中秋节，儿子一家在杭州定居不能回来，张凤英也不愿去杭州，因为她觉得烟台才是她的故乡。早已融入烟台大家庭的她，早早就和小姑子约好了一起过节，还一定要吃海鲜馅的水饺。

在烟台找到了扎根的土壤

回想这40年在烟台的生活，张凤英说，她像一颗漂泊的种子，在烟台找到了扎根的土壤。

刚来到烟台，张凤英和丈夫都被分配在山东省第二轻工业经济管理学校做统计教学工作，那时候正赶上国家统计局推行新国民经济统计核算体系，老师非常紧缺。张凤英发挥自己在大企业工作的经验，深入工厂搜集工业统计资料，编写案例教学教程。张凤英的脚步走遍了烟台市的轻工企业，比如烟台造锁总厂、烟台瓷厂、烟台张裕公司、

烟台合成革厂等等。根据这些资料，张凤英编写了两份不同行业的教学案例，提高了在校生的动手操作能力。1993年，国家进行会计制度改革，又对教师提出了新要求。张凤英很快学习掌握了新会计制度精髓，不但在学校担任会计科目教学，还去各个职业学校、周边乡镇进行授课。

如今，张凤英在银行等机构办事时，常常会被里面的工作人员认出，她曾经的学生太多太多，虽然张凤英印象不深了，但学生对她记忆犹新。

与这座城市的情缘讲不完

2009年，张凤英退休了，她曾经去杭州生活过8年帮忙带孙子。在杭州，张凤英总是想念鲜美的鲅鱼水饺和水灵灵的苹果，怀念烟台的老街、老邻居。

因为思念烟台，张凤英写了大量抒发情感的散文，还在杭州订阅了一份《烟台晚报》，请编辑老师为她一个月寄一次报纸，以解乡愁。

在杭州那些年的中秋节，张凤英格外想家，想念烟台的亲人。当张凤英完成“带孩子”的使命回到烟台，看到大海的那一刻，她在心底呼喊：大海啊，我的母亲，您的女儿回来啦！

在烟台，张凤英结交了一群文友，

加入了烟台作家协会和烟台市散文学会。学会出版期刊《烟台散文》，一本纯文学的杂志，有时会刊发她的文章。她一买便是十几本，寄到全国各地爱好文学的朋友手中。

为什么喜欢烟台？张凤英一口气能说出鲅鱼、海参、海螺、对虾等等许多鲜美的味道，也能一口气说出烟台山、月亮湾、渔人码头、黄海明珠等等许多美丽的景点。讲起与这座城市的情缘，她讲也讲不完。

YMG全媒体记者 张孙小娱 摄影报道

天涯共此时